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Światło Pokoju 
zaświeciło 
po raz siódmy

18 i 19 stycznia 2026 roku uczciliśmy 81. rocznicę Marszu 
Śmierci i Tragedii Górnośląskiej – wydarzeń, które 
w szczególnie bolesny sposób splotły się na terenie naszej 
gminy.

T o w Przyszowicach bowiem znaleźli u bohaterskich miesz-
kańców schronienie uciekinierzy z Marszu Śmierci, kolum-
ny więźniów pędzonej przez hitlerowców z Oświęcimia do 

Gliwic. Zamiast upragnionej wolności czekała ich jednak śmierć 
z rąk „wyzwolicieli” – ich nazwiska widnieją na liście ofiar Zbrod-
ni w Przyszowicach, w której czerwonoarmiści zamordowali co 
najmniej 69 osób w wieku od 10 do 78 lat.

Ug. Opr. s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
CIĄG DALSZY NA STR. 6

Mroźna aura i gorące serca
Mimo przeszywającego zimna tegoroczny, 34. Już Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy zgromadził 25 stycznia pod pałacem w Przyszowicach wielu mieszkańców, chcących 
połączyć dobrą zabawę z pomaganiem.

Imprezę rozpoczęła przygotowana przez harcerzy z 79. Drużyny „Zwiadowcy” westernowo kow-
bojska gra terenowa „Na pomoc Lacky Lukowi”, która cieszyła się dużym zainteresowaniem 
wśród uczestników we wszystkich kategoriach wiekowych.

s./fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
CIĄG DALSZY NA STR. 7
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Noworoczne 
spotkanie
8 stycznia 2026 r. w sali sesyjnej Urzędu Gminy odbyło się 
spotkanie byłych pracowników urzędu z wójtem gminy 
Gierałtowice.

S potkanie, które przebiegło 
w pogodnej, noworocznej 
atmosferze, było doskona-

łą okazją do wspomnień z mi-
nionych lat, rozmów i wymia-

ny doświadczeń. Goście wy-
słuchali noworocznych życzeń 
i otrzymali pamiątkowe upo-
minki.

Ug/fot. ug

O budowaniu 
lokalnej społeczności 
z organizacjami 
pozarządowymi
Noworoczne spotkanie Wójta Gminy Gierałtowice 
z przedstawicielami organizacji pozarządowych, które 
odbyło się 15 stycznia, było okazją do podsumowania 
całorocznej współpracy w 2025 roku w dziedzinie kultury 
i sportu.

P odczas spotkania pani wójt 
wyraziła serdeczne podzię-
kowania za zaangażowanie, 

społeczną aktywność i inicja-
tywy podejmowane przez or-
ganizacje, które w istotny spo-
sób przyczyniły się do rozwo-
ju lokalnej społeczności.

W miłej, sprzyjającej dialogo-
wi atmosferze uczestnicy mieli 

możliwość wymiany doświad-
czeń, omówienia dotychczaso-
wych działań. 

Spotkanie było także przestrze-
nią do otwartych rozmów o po-
trzebach mieszkańców, możli-
wościach współpracy w nadcho-
dzącym roku.

ug./fot.ug 

GMINA GIERAŁTOWICE

Tąpnięcia  
– co warto wiedzieć?
Wzrosła liczba wstrząsów odczuwalnych we wszystkich sołectwach naszej gminy. 
Zaniepokojeni mieszkańcy obawiają się, że może to mieć negatywny wpływ na 
gospodarstwa domowe. W związku z tym podajemy kilka przydatnych informacji.

Odczuwane przez mieszkań-
ców drgania są, jak wiado-
mo, wstrząsami pochodze-

nia górniczego. Na ich powsta-
wanie i siłę mają wpływ takie 
czynniki, jak: dokonana wcze-
śniej eksploatacja, głębokość 
wydobycia, występowanie nad 
ścianami kompleksów skalnych, 
a także istniejące uskoki tek-
toniczne. Aktualnie kopalnie 
prowadzą eksploatację na co-
raz większych głębokościach, 
co przyczynia się do dalszego 
występowania aktywności sej-
smicznej.

Aby określić dynamiczne 
oddziaływanie wstrząsów na 
obiekty powierzchniowe, kopal-
nie prowadzą pomiary przyspie-
szeń i prędkości drgań gruntów 
na kilkunastu stanowiskach po-
miarowych zlokalizowanych 
m.in. na obszarze gminy Gie-
rałtowice. Obowiązkiem zakła-
dów górniczych jest udzielanie 
informacji o wywołanych przez 
nie wstrząsach wysokoenerge-
tycznych, jednakże wyłącznie 
tych, których wartość przekra-
cza siłę E> 105J. Wobec tego nie 
wszystkie odczuwalne wstrzą-
sy są wskazywane przez kopal-
nie i tym samym nie widnie-
ją na stronie internetowej gmi-

ny w zakładce – Dla mieszkań-
ców/Informacje o eksploatacji 
górniczej.

Informujemy, że dzięki sta-
raniom gminy wyegzekwo-
wano zabudowę dodatkowego 
stanowiska pomiarowego dla 
wstrząsów na terenie sołec-
twa Paniówki. Stanowisko to 
w sposób bezpośredni wska-
że prędkości i przyśpieszenia 
drgań gruntu. Miejsce lokali-
zacji: Os. Leśne – ul Brzozowa 
w Paniówkach.

Każdemu właścicielowi obiek-
tu budowlanego w przypadku 
stwierdzenia uszkodzeń bę-
dących następstwem wstrząsu 
pochodzenia górniczego przy-
sługuje prawo egzekwowania 
od zakładów górniczych ich 
naprawy lub odszkodowania. 
Ze względu na ryzyko prze-
dawnienia roszczeń, prosimy 
o niezwłoczne składanie wnio-
sków do zakładu odpowiedzial-
nego za wstrząs, w następstwie 
którego stwierdzili Państwo 
uszkodzenia w budynkach. 
Wnioski o naprawę szkód po-
chodzenia górniczego są dostęp-
ne na stronach internetowych 
poszczególnych spółek:
•	 https://www.pgg.pl/

strefa-korporacyjna/

pozostala-dzialalnosc/li-
kwidacja-szkod-gorni-
czych/wnioski-o-naprawie-
nie-szkod,

•	 https://www.jsw.pl/dla-kon-
trahentow/szkody-gornicze/
przykladowe-wnioski-do-
-pobrania.

Przedmiotowe wnioski można 
składać w biurach podawczych 
poszczególnych kopalń, wysłać 
drogą pocztową oraz elektro-
niczną:
•	 JSW S.A. KWK Budryk; 43-

178 Ornontowice, ul. Zam-
kowa 10; (tel. 32 235 51 11) 
budryk@jsw.pl,

•	 JSW S.A. KWK Knurów-
-Szczygłowice; 44-190 Knu-
rów, ul. Dworcowa 1; (tel. 32 
718 50 00) knurow-szczyglo-
wice@jsw.pl,

•	 PGG S.A.KWK „Sośnica”; 
44-103 Gliwice, ul. Błonie 6; 
(tel. 32 717 80 00) sosnica@
pgg.pl.

*�Uwaga: w przypadku stwier-
dzenia poważnych uszkodzeń 
budynku, prosimy o telefonicz-
ne zgłoszenie szkody pod nu-
merem telefonu zakładu od-
powiedzialnego za wywoła-
nie wstrząsu. 

ug

SAMORZĄD

GMINA GIERAŁTOWICE
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Terminy wymiany kotłów na paliwa stałe zgodnie ze śląską uchwałą antysmogową 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

    

  

Kotły 10-letnie bądź starsze 
(wyprodukowane w 2006 r. bądź wcześniej) 

lub bez tabliczki znamionowej 
Wymiana do 31.12.2021 r. 

Kotły w wieku 5-10 lat 
(wyprodukowane w latach 2007 – 2012) 

 

Wymiana do 31.12.2023 r. 

Kotły poniżej 5 lat 
(wyprodukowane w latach 2013 – 2017) Wymiana do 31.12.2025 r. 

Kotły klasy 3 oraz 4  
wg normy PN:EN 303 – 5: 2012 Wymiana do 31.12.2027 r. 

Kotły klasy 5  
wg normy PN:EN 303 – 5: 2012 Bezterminowo 

Miejscowe ogrzewacze powietrza (np. kominek) użytkowane przed 
wejściem w życie uchwały (01.09.2017 r.) 

Wymiana do 31.12.2022 r. na urządzenie 
spełniające wymagania ekoprojektu 

Możliwość dalszej eksploatacji, jeśli 
urządzenie osiąga sprawność cieplną min. 
80% lub jest wyposażone w urządzenie do 

redukcji emisji pyłów gwarantując spełnienie 
wymagań ekoprojektu 

GMINA GIERAŁTOWICE

GOSPODARKA, EKOLOGIA

Wyrzucamy 
coraz więcej
Koniec starego i początek nowego roku to dobry czas na 
wszelkie podsumowania.

P odsumowaliśmy także za-
gadnienie gospodarowania 
odpadami w naszej gminie. 

Dla przejrzystości zamieszcza-
my wykres, obejmujący rów-
nież dla porównania kilka lat 
poprzednich.

Rok 2025 zamykamy nieste-
ty wzrostem ilości odpadów 
w stosunku do lat poprzed-
nich. W przeliczeniu na jedne-
go mieszkańca gminy Gierałto-
wice wytworzono ich średnio 
585 kg. Budujące jest to, iż w dal-
szym ciągu spada ilość niesegre-
gowanych odpadów, przy jed-
noczesnym wzroście ilości od-
padów selektywnie zebranych. 
Pierwszy raz od 3 lat ponownie 
wzrosła jednak ilość bioodpa-
dów odbieranych w ramach sys-
temu i niestety jest to najwięk-
sza ilość odebrana do tej pory 

w ramach systemu gminnego. 
Na wytwarzanie tego odpadu 
mamy największy wpływ, np. 
poprzez kompostowanie biood-
padów w przydomowym ogro-
dzie (redukując odpady i zysku-
jąc nawóz), bądź świadome go-
spodarowanie resztkami je-
dzenia i unikanie marnowa-
nia żywności.

Według dostępnych danych 
z GUS w 2024 roku statystyczny 
Polak wytworzył średnio około 
377 kg odpadów komunalnych. 
Mieszkaniec województwa ślą-
skiego wytworzył 407 kg. W po-
wiecie gliwickim na mieszkańca 
przypadało średnio 425 kg od-
padów, a w gminie Gierałtowice 
było to 550 kg i jest to najwyż-
sza wartość w całym powiecie 
(Sośnicowice – 484 kg, Toszek – 
458 kg, Rudziniec – 451 kg, Pil-

chowice – 440 kg, Pyskowice – 
402 kg, Wielowieś – 375 kg, Knu-
rów – 361 kg.).

Pamiętajmy, że każdy z nas 
może w swoim domu podjąć 
działania sprzyjające zapobie-
ganiu lub ograniczaniu powsta-
wania odpadów, co może mieć 

wpływ na zmniejszanie ilości 
wytwarzanych odpadów w ca-
łej gminie, np. kupuj tyle, ile na-
prawdę potrzebujesz; wybieraj 
produkty trwałe; wybieraj pro-
dukty w dużych opakowaniach; 
idąc na zakupy – weź z domu 
torbę wielokrotnego użytku; 

unikaj produktów zapakowa-
nych w wiele warstw opako-
wań; owoce i warzywa pakuj 
we własne woreczki z tkaniny 
albo z papieru; ręczniki papie-
rowe zastąp ściereczkami ma-
teriałowymi.

ug
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PRZYSZOWICE, GIERAŁTOWICE

P lanowane kontrole związane 
są z realizacją „Działań prio-
rytetowych” dla obu sołectw. 

W Gierałtowicach obejmą rejon 
altany rekreacyjnej i jej otocze-
nia – ma tam dochodzić do spo-
żywania alkoholu w miejscu nie-
dozwolonym, zakłócania ładu 

i porządku publicznego, niszcze-
nia oraz zaśmiecania mienia pu-
blicznego. Z kolei w Przyszowi-
cach kontrolowany będzie teren 
boiska piłkarskiego przy ul. Ka-
rola Miarki 1, gdzie także docho-
dzi do spożywania alkoholu. Po-
licja przypomina, że spożywanie 

alkoholu w miejscu niedozwo-
lonym może kosztować amato-
ra trunków grzywnę w wysoko-
ści 100 złotych, zaś zakłócanie 
ładu i porządku oraz zaśmieca-
nie to czyny zagrożone grzyw-
ną wysokości 500 złotych. Za 
zniszczenie mienia trzeba się li-
czyć z karą adekwatną do warto-
ści szkody, a w przypadku prze-
stępstwa grozi za ten czyn nawet 
kara pozbawienia wolności od 3 
miesięcy do 5 lat.

Opr. s

Status wałów przeciwpowodziowych
Wójt Gminy Gierałtowice prowadzi intensywne działania 
zmierzające do uregulowania statusu prawnego wałów 
przeciwpowodziowych rzek i cieków na terenie Gminy 
Gierałtowice.

Z akończone zostało pierw-
sze z trzech postepowań 
administracyjnych, doty-

czące wałów przeciwpowodzio-
wych na rzece Kłodnicy. PGW 
Wody Polskie w wyniku decy-
zji Administracyjnej wydanej 
przez Wojewódzki Inspektorat 
Nadzoru Budowlanego w Kato-
wicach opracowało Eksperty-
zę wraz z projektem naprawy 
wałów przeciwpowodziowych 
od ul. Grobla w kierunku uj-
ścia cieku Chudowskiego w so-
łectwie Przyszowice. W tym 

roku PGW Wody Polskie ma-
ją przystąpić do naprawy wa-
łów przeciwpowodziowych na 
tym odcinku.

W  drugim postępowaniu 
administracyjnym, dotyczą-
cym wałów przeciwpowodzio-
wych cieku Chudowskiego od 
ul. Gliwickiej do ujścia cieku do 
rzeki Kłodnicy, uzyskano osta-
teczne postanowienie Główne-
go Inspektora Nadzoru Budow-
lanego w Warszawie, zgodnie 
z którym podmiotem właści-
wym w sprawie wałów potoku 

Chudowskiego jako urządzeń 
wodnych, służących ochronie 
terenów przed zalaniem i znaj-
dujących się na terenie stanowią-
cym obszar śródlądowej wody 
płynącej, są jednostki organiza-
cyjne Państwowego Gospodar-
stwa Wodnego Wody Polskie.

Trzecie postępowanie po prze-
kazaniu sprawy przez Woje-
wódzki Inspektorat Nadzoru 
Budowlanego w Katowicach jest 
obecnie prowadzone przez Po-
wiatowy Inspektorat Nadzo-
ru Budowlanego w Gliwicach 
i dotyczy cieku Ch – 1 od uli-
cy Gliwickiej do ujścia do cieku 
Chudowskiego. Aktualnie toczy 
się postępowanie administra-
cyjne w przedmiotowej sprawie.

ug

Policja informuje i ostrzega
Rewir Dzielnicowych Komisariatu Policji w Knurowie 
zawiadamia o planowanych między 01.01. a 30.06. 2026 r. 
wzmożonych kontrolach na terenie Gierałtowic i Przyszowic.
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Praktyczny przewodnik 
dla każdego

„Poradnik bezpieczeństwa” to rządowa publikacja mająca na celu pomoc obywatelom 
w przygotowaniu się i reagowaniu na różne sytuacje kryzysowe – od klęsk żywiołowych, 
przez awarie infrastruktury, aż po zagrożenia militarne czy cyberataki.

P oradnik został opracowa-
ny wspólnie przez Mini-
sterstwo Obrony Narodo-

wej, Ministerstwo Spraw We-
wnętrznych i Administracji 
oraz Rządowe Centrum Bez-
pieczeństwa, przy udziale eks-
pertów i instytucji publicznych. 
Ma on odpowiadać na aktual-
ne zagrożenia i rosnące potrze-
by społeczne, a nie tylko pre-
zentować ogólne informacje – 

dzięki temu treści są praktycz-
ne i łatwe do zastosowania w ży-
ciu codziennym.

Co zawiera przewodnik?
Publikacja to kompendium 

praktycznych wskazówek, któ-
re pomagają m.in.:
•	 przygotować siebie i najbliż-

szych – uwzględniając zdro-
wie, psychikę, potrzeby osób 
starszych, dzieci i osób z nie-
pełnosprawnościami;

•	 zabezpieczyć dom, środki 
transportu i zwierzęta;

•	 rozpoznać i reagować na sy-
gnały alarmowe oraz komu-
nikaty ostrzegawcze;

•	 poradzić sobie z różnymi 
zagrożeniami – pożarami, 
powodziami, blackoutami, 
atakami z powietrza, ska-
żeniami CBRN, atakami cy-
bernetycznymi czy terrory-
stycznymi;

•	 udzielić pierwszej pomocy 
i zaplanować rodzinny plan 
na kryzys.

Poradnik zawiera również listy 
kontrolne, instrukcje krok po 
kroku i praktyczne checklisty, 
które mogą być wykorzystane 
w ćwiczeniach rodzinnych lub 
szkolnych.

Publikacja jest dostępna bez-
płatnie w wersji elektronicznej 
na stronie gov.pl, a jej papie-
rowa wersja jest rozsyłana do 
wszystkich gospodarstw do-
mowych w Polsce. Poradnik ma 
być również dostępny w forma-
tach ułatwionych, np. w alfa-
becie Braille’a oraz w aplikacji 
mObywatel.

Celem poradnika jest przede 
wszystkim edukacja i zwięk-
szenie odporności społecznej 

– nie ma on budzić lęku, lecz 
pokazać, jak w sposób spokoj-
ny i odpowiedzialny przygo-
tować się na różne nieprzewi-
dziane sytuacje oraz zwiększyć 
swoją wiedzę i poczucie bez-
pieczeństwa.

ug
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Rusza rekrutacja 
do gminnych 
przedszkoli
Już 3 marca 2026 r. rusza proces rekrutacji do przedszkoli 
prowadzonych na terenie gminy Gierałtowice.

O  przyjęcie do przedszkola na rok szkolny 2026/2027 mo-
gą ubiegać się dzieci w wieku 3 – 6 lat zamieszkałe na tere-
nie gminy Gierałtowice. Szczegółowe informacje dotyczą-

ce rekrutacji znajdują się na stronie internetowej urzędu gminy 
lub bezpośrednio w placówkach wychowania przedszkolnego.

Terminy przeprowadzania postępowania rekrutacyjnego i po-
stępowania uzupełniającego oraz terminy składania dokumen-
tów na rok szkolny 2026/2027 do publicznych przedszkoli, dla 
których organem prowadzącym jest Gmina Gierałtowice.

Lp. Rodzaj czynności
Terminy postę-
powania re-
krutacyjnego

Terminy postę-
powania uzu-
pełniającego

1.

Złożenie wniosku o przyjęcie do przedszkola wraz z dokumen-
tami potwierdzającymi spełnianie przez kandydata warun-
ków lub kryteriów branych pod uwagę w postępowaniu re-
krutacyjnym

od 02.03.2026 r. 
godz. 8:00
do 13.03.2026 r. 
godz. 15:00

od 01.06.2026 r. 
godz. 8:00
do 10.06.2026 r. 
godz. 15:00

2.

Weryfikacja przez komisję rekrutacyjną wniosków o przyję-
cie do przedszkola
i dokumentów potwierdzających spełnianie przez kandyda-
ta warunków lub kryteriów branych pod uwagę w postępowa-
niu rekrutacyjnym 

od 02.03.2026 r. 
godz. 8:00
do 17.03.2026 r. 
godz. 15:00

od 01.06.2026 r. 
godz. 8:00
do 11.06.2026 r. 
godz. 15:00

3.
Podanie do publicznej wiadomości listy kandydatów zakwa-
lifikowanych
i kandydatów niezakwalifikowanych

23.03.2026 r. 
godz. 12:00

12.06.2026 r. 
godz. 12:00

4.
Potwierdzenie przez rodzica kandydata woli przyjęcia w po-
staci pisemnego oświadczenia

od 23.03.2026 r. 
godz. 13:00
do 31.03.2026 r. 
godz. 15:00

od 15.06.2026 r. 
godz. 8:00
do 19.06.2026 r. 
godz. 15:00

5.
Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną 
listy kandydatów przyjętych i kandydatów nieprzyjętych

01.04.2026 r. 
godz. 12:00

22.06.2026 r. 
godz. 12:00

INFORMACJA GMINNA – PANIÓWKI

Co dalej ze 
składowiskiem?
Gmina Gierałtowice nie składa broni – trwają dalsze starania o środki na usunięcie odpadów 
niebezpiecznych w Paniówkach.

W  ostatnich dniach Mini-
sterstwo Klimatu i Śro-
dowiska wytypowa-

ło lokalizacje, które otrzymają 
w 2026 r. środki z rezerwy celo-
wej budżetu państwa na usuwa-
nie nielegalnie zdeponowanych 
odpadów niebezpiecznych. Nie-
stety nie ma wśród nich gminy 
Gierałtowice.

Gmina starała się o pozyska-
nie środków z rezerwy celowej 
budżetu państwa na usunięcie 
nielegalnie zdeponowanych nie-
bezpiecznych odpadów zlokali-
zowanych na działce w Paniów-

kach przy ul. Zabrskiej 2. Podję-
te zostały wszystkie kroki nie-
zbędne do ich uzyskania:
•	� Wydano w 2025 r. odpowied-

nią decyzję administracyjną 
z art. 26a ustawy o odpadach, 
do rozpoczęcia procedury 
usunięcia odpadów, która to 
stała się ostateczna w wyma-
ganym terminie;

•	� Fiszka zgłoszeniowa do do-
finansowania została wypeł-
niona i złożona we wskaza-
nym terminie. Ostatecznej 
analizy fiszek w celu zakwa-
lifikowania beneficjentów do 

możliwości pozyskania środ-
ków z rezerwy celowej doko-
nało Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska.

Ze strony gminy trwają inten-
sywne działania mające na ce-
lu pozyskanie innych środków 
na likwidację niebezpiecznych 
odpadów.

Szczegółowe informacje na te-
mat podejmowanych do tej po-
ry działań dot. składowiska od-
padów niebezpiecznych w Pa-
niówkach przy ul. Zabrskiej 2 
znaleźć można na stronie in-
ternetowej Urzędu Gminy.� ug

Ochrona zwierząt

W trosce o uregulowanie zjawiska bezdomnych zwierząt 
gmina Gierałtowice zawarła umowę z Rolniczą Spółdzielnią 
Produkcyjną prowadzącą Schronisko dla bezdomnych 
zwierząt w Rybniku przy ul. Majątkowej 42.

J eżeli zauważysz na terenie 
Gminy Gierałtowice bez-
domne zwierzęta, wypadki 

oraz kolizje drogowe z udzia-
łem zwierząt na drogach gmin-
nych, to zgłoś ten fakt w Urzę-
dzie Gminy Gierałtowice – Re-
ferat Ochrony Środowiska, Rol-
nictwa i Szkód Górniczych, pod 
nr tel. 32 30 11 361/362 (w dni ro-
bocze, w godzinach pracy Urzę-
du). Zgłoszenia telefoniczne wy-
magające natychmiastowej reak-
cji poza godzinami pracy Urzę-
du Gminy, w uzasadnionych 
przypadkach prosimy o bez-

pośredni kontakt z Policją (nr 
alarmowy 112).

W przypadku zdarzeń drogo-
wych z udziałem zwierząt, do 
których doszło na drogach po-
wiatowych, wojewódzkich lub 
krajowych, zgłoszenia należy 
kierować do Powiatowego Cen-
trum Zarządzania Kryzysowe-
go w Gliwicach, tel. 510 138 137 
(całodobowo).

Pamiętajmy: zwierzęta muszą 
być zabezpieczone (najlepiej na 
posesji, co uniemożliwi uciecz-
kę), aby przedstawiciel schroni-
ska mógł je odebrać.

ug
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EKOLOGIA

„Czyste powietrze” 
– przypominamy 
o konsultacjach
Urząd Gminy Gierałtowice zaprasza do skorzystania 
z gminnego punktu konsultacyjno-informacyjnego 
programu „Czyste Powietrze”.

W  punkcie konsultacyj-
nym mieszkańcy mo-
gą uzyskać informacje 

o programie, jak również zło-
żyć wniosek o dofinansowa-
nie oraz wniosek o rozliczenie 
przyznanego dofinansowania. 

Punkt zlokalizowany jest 
w Ośrodku Pomocy Społecz-
nej w Gierałtowicach przy ul. 
Powstańców Śląskich 1 i czyn-
ny jest w każdy czwartek od 

7:00 do 17:00. Wszelkie pora-
dy udzielane są mieszkańcom 
bezpłatnie.

Mieszkańcy gminy chcący 
skorzystać z bezpośredniej po-
mocy przy wypełnianiu wnio-
sku oraz informacji proszeni są 
o wcześniejszy kontakt telefo-
niczny pod numerem telefonu 
32 30 11 395 w celu umówienia 
terminu konsultacji.

ug

GMINA GIERAŁTOWICE

Świąteczne iluminacje
4 grudnia uruchomiono świąteczne iluminacje, które pojawiły się we wszystkich sołectwach gminy Gierałtowice.

D ekoracje rozświetlały prze-
strzeń publiczną aż do 2 lu-
tego 2026 roku, tworząc wy-

jątkową, zimową atmosferę dla 
mieszkańców i gości. Ilumina-
cje zostały wynajęte przez Urząd 
Gminy Gierałtowice za kwotę 
61 339,80 zł. Wśród nich znala-
zły się m.in. dwie sześciometro-
we choinki: jedna, ustawiona 
przy Bibliotece w Gierałtowi-
cach, rozświetliła plac targowy; 
druga stanęła na wprost Urzędu 
Gminy przy jednej z głównych 
dróg – ul. ks. Roboty w Gierał-
towicach.

W Przyszowicach, przy Pałacu, 
zamontowano świąteczną ramkę 
do robienia zdjęć – dekoracja ta 
stała się atrakcyjnym elementem 

wydarzeń towarzyszących jar-
markowi świątecznemu. Świą-
teczna ramka fotograficzna po-
jawiła się również w Paniówkach, 
przed główną bramą do Parku 
Joanny, stanowiąc efektowne tlo 
do pamiątkowych zdjęć. Z kolei 
w Chudowie, przy ul. Szkolnej 54, 
nad wejściem do budynku wie-
lofunkcyjnego pojawiła się pła-
ska dekoracja świetlna.

Świąteczne iluminacje nie 
tylko podkreślają wyjątkowy 
charakter zimowego okresu, 
ale także sprzyjają integracji 
mieszkańców i budują pozy-
tywny wizerunek gminy, zachę-
cając do wspólnego spędzania 
czasu w przestrzeni publicznej.

Ug/fot. ug

GMINA GIERAŁTOWICE

Po zimowych 
mrozach rusza plan 
napraw dróg
W związku z pojawiającymi się w mediach społecznościowych 
informacjami dotyczącymi uszkodzeń nawierzchni dróg 
w gminie Gierałtowice informujemy, że uszkodzenia te 
spowodowane są panującymi od grudnia warunkami 
atmosferycznymi.

N iskie temperatury oraz 
częste zmiany temperatu-
ry z dodatniej na ujemną 

wyjątkowo degradują w tym 
roku nawierzchnie. Niemniej 
po zakończeniu okresu zimo-
wego i podpisaniu umowy na 
letnie utrzymanie dróg, gmi-
na jak co roku przystąpi do 
przeglądu stanu nawierzchni 
dróg oraz do ich niezwłocznej 
naprawy. Jednocześnie zwra-
camy uwagę, że zgodnie z ob-

wiązującym prawem do obo-
wiązków Wójta Gminy należy 
utrzymanie tylko dróg gmin-
nych. Na terenie naszej gmi-
ny znajdują się również: dro-
ga krajowa (ul. Gliwicka w Pa-
niówkach i Przyszowicach), za-
rządzana przez Generalną Dy-
rekcję Dróg Krajowych i Auto-
strad; droga wojewódzka (ul. Ks. 
Roboty i ul. Korfantego w Gie-
rałtowicach, ul. Gierałtowicka 
i ul. Makoszowska w Przyszo-

wicach), zarządzane przez Za-
rząd Dróg Wojewódzkich w Ka-
towicach; drogi powiatowe (ul. 
Korfantego w Gierałtowicach, 
ul. Polna w Przyszowicach, ul. 
Topolowa, ul. Szkolna i ul. Za-
brska w Chudowie, ul. Zabr-
ska w Paniówkach), zarządza-
ne przez Zarząd Dróg Powiato-
wych w Gliwicach, a także dro-
gi wewnętrzne będące własno-
ścią prywatną.

ug
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HOŁD I PAMIĘĆ

Światło Pokoju zaświeciło po raz siódmy
18 i 19 stycznia 2026 roku uczciliśmy 81. rocznicę Marszu Śmierci i Tragedii Górnośląskiej – wydarzeń, które w szczególnie bolesny sposób splotły się na 
terenie naszej gminy.

To w  Przyszowicach bo-
wiem znaleźli u bohater-
skich mieszkańców schro-

nienie uciekinierzy z Marszu 
Śmierci, kolumny więźniów 
pędzonej przez hitlerowców 
z Oświęcimia do Gliwic. Za-
miast upragnionej wolności 
czekała ich jednak śmierć z rąk 

„wyzwolicieli” – ich nazwiska 
widnieją na liście ofiar Zbrod-
ni w Przyszowicach, w której 
czerwonoarmiści zamordowa-

li co najmniej 69 osób w wie-
ku od 10 do 78 lat.

W niedzielę, 18 stycznia 2026 
r. uroczystości rozpoczęły się 
rozpoczęły się poranną cere-
monią przy Mogile Ofiar Mar-
szu Śmierci na Cmentarzu Para-
fialnym w Przyszowicach. Pod-
czas ceremonii odbyło się prze-
kazanie Światła Pokoju. W wy-
darzeniu uczestniczyła Izabela 
Buchała – Wójt Gminy Gierał-
towice, a także Katarzyna Ła-

barzewska – sekretarz gminy 
oraz Krystian Sobel, przedsta-
wiciel Rady Sołeckiej Sołectwa 
Przyszowice.

O ósmej rano z przyszowic-
kiego cmentarza wyruszył bieg 
sztafetowy ze Światłem Pokoju 
na odcinku Przyszowice – Gli-
wice–Bojków. W inicjatywie 
uczestniczyła młodzież m.in. 
z Chorzowa, Gliwic, Bojkowa, 
Przyszowic i Gierałtowic – sym-
boliczne Światło Pokoju ponie-

śli na przyszowickim odcinku 
biegu harcerze z 79 Drużyny 
Harcerskiej w Przyszowicach. 
W parafialnym kościele w Boj-
kowie odprawiono Mszę Świętą 
w intencji ofiar Marszu Śmier-
ci oraz odmówiono modlitwę 
o pokój na świecie. Na Bojkow-
skim cmentarzu odbyły się rów-
nież główne obchody rocznico-
we. Wydarzenia stanowiły za-
razem preludium i inaugurację 
VII edycji projektu edukacyjno-
-sportowego „Bieg Pamięci ze 
Światłem Pokoju. Oświęcim – 
Gliwice”, organizowanego przez 
Zespół Szkół Technicznych nr 2 
im. Mariana Batko w Chorzo-
wie oraz Oddział Instytutu Pa-
mięci Narodowej w Katowicach.

Po południu Anna Dobras – 
Zastępca Wójta Gminy Gierał-
towice oraz Agnieszka Szaniaw-
ska-Szołtysek – Radna Gminy 
Gierałtowice, wzięły udział 
w uroczystościach zorganizo-
wanych w Parku Chopina w Gli-
wicach przez Społeczny Komitet 
Obchodów Tragedii Górnoślą-
skiej. W ramach upamiętnienia 
złożyły wiązanki oraz zapaliły 
znicze pod pomnikiem „Gliwi-
czanom – Ofiarom Wojen i To-
talitaryzmu”.

19 stycznia 2026 roku odbyły 
się natomiast główne uroczy-
stości związane z Biegiem Pa-
mięci ze Światłem Pokoju. Ce-
lem biegu jest upamiętnienie 
ofiar Marszu Śmierci z Oświę-
cimia do Gliwic oraz uczczenie 
81. rocznicy wyzwolenia nie-
mieckiego nazistowskiego obo-
zu koncentracyjnego i zagłady 
Auschwitz-Birkenau. To waż-
na i poruszająca lekcja historii, 
która łączy pokolenia i przypo-
mina o wartościach pokoju, pa-
mięci i szacunku.

ug, opr. s 
/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

KULTURA

Dulcyna, czyli pani 
Dulska po naszymu
Autobus teatralny z gminy Gierałtowice zaparkował tym razem w Świętochłowicach.

W  tutejszym Centrum Kul-
tury Śląskiej teatroma-
ni z naszej gminy mogli 

podziwiać wodewil „Jej Zocność 
Dulcyna” na motywach „Moral-
ności pani Dulskiej”, z libret-
tem napisanym w śląskiej god-
ce przez Mariana Makulę, z mu-

zyką Andrzeja Minkacza i w re-
żyserii Izabelli Malik. Okazało 
się, że temat hipokryzji i fałszy-
wej moralności nie tylko przez 
120 lat nie stracił na aktualno-
ści, ale opowiedziany po śląsku 
zabrzmiał jeszcze dobitniej – na 
szczęście komediowy ton spek-

taklu osłodził nieco te niewesołe 
refleksje. Spektakl można było 
zobaczyć dzięki projektowi sfi-
nansowanemu przez Unię Eu-
ropejską w ramach Krajowego 
Planu Odbudowy i Zwiększa-
nia Odporności.

s/fot. GOK
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Mroźna aura i gorące serca
Mimo przeszywającego zimna tegoroczny, 34. już Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy zgromadził 25 stycznia pod pałacem w Przyszowicach wielu 
mieszkańców, chcących połączyć dobrą zabawę z pomaganiem.

Imprezę rozpoczęła przygo-
towana przez harcerzy z 79. 
Drużyny „Zwiadowcy” we-

sternowo kowbojska gra tereno-
wa „Na pomoc Lacky Lukowi”, 
która cieszyła się dużym zain-
teresowaniem wśród uczestni-
ków we wszystkich kategoriach 
wiekowych.

Scena stanęła tym razem na 
pałacowych schodach. Talenty 
muzyczne prezentowali młodzi 
wokaliści reprezentujący Fun-
dację Singart (Gosia Puchalska, 
Helena Włodarz, Maks Piwko, 
Martyna Roman, Szymon Kor-
tyka, Wiktoria Nitkiewicz i ze-
spół TRIOLA) oraz podopiecz-
ni znakomitej trenerki wokal-
nej, pani Stefanii Stefaniak (In-
ga Zawada, Agata Foja i Damian 
Stampka-Łoziński). Już po raz 

drugi przed przyszowicką pu-
blicznością zagrał harcerski 
zespół „Rats Under Voltage”, 
a z solowym recitalem wystą-
piła Lena Mandok, której w jed-
nym utworze towarzyszył na 
saksofonie Jakub Skrzypczak. 
Koncert i całą imprezę prowa-
dziła – jak zawsze brawurowo 

– Małgorzata Domin.
W strefie gastronomicznej 

serwowano rozgrzewający żur 
z restauracji „U Marije”, pysz-
ną kiełbasę z grilla oraz domo-
we ciasta – i to przygotowane 
nie tylko przez wolontariuszy, 
ale także przez gminne władze 
w osobach pani wójt i wicewójt.

Dodatkowymi, budzącymi 
spore zainteresowanie atrak-
cjami były foto-budka ufundo-
wana przez firmę DKL Drażyk 

oraz mini ZOO „Animal World” 
z Zabrza. Cały dochód z impre-
zy zasilił konto WOŚP. W tym 
roku udało się zebrać 43 011,13 zł 
(37 601,13 zł z kwesty wolontariu-
szy oraz 5 410 zł w eSkarbonce).

To jednak jeszcze nie wszyst-
ko, bo w gminie Gierałtowice 
orkiestra zaczęła grać już w pią-
tek! 23 stycznia w ZSP Gierał-
towice w ramach inicjatywy 
Komisariatu Policji w Knuro-
wie oraz dzielnicowego z Gie-
rałtowic Piotra Powali zorga-
nizowano wyjątkową akcję 
pod hasłem „Dzielnicowi kon-
tra uczniowie – sportowo dla 
WOŚP”.

Podczas wydarzenia ucznio-
wie mieli okazję zmierzyć się 
z dzielnicowymi w sportowych 
konkurencjach. Piotr Powala 

rozegrał z młodzieżą emocjo-
nujące pojedynki w tenisa sto-
łowego. Dzielnicowy Sławomir 
Stypułkowski zachęcał chęt-
nych uczniów do wspólnych 
pompek, a dzielnicowy z tere-
nu Pilchowic, Maciej Kuś, po-
prowadził konkurencję odbija-
nia piłki. Przez cały czas pano-
wała świetna atmosfera i duch 
zdrowej rywalizacji wedle zasad 
fair play. Uczestnicy opuszczali 

salę z uśmiechem, satysfakcją… 
i nagrodami, które dla wszyst-
kich ufundowała Rada Rodzi-
ców. Efektem wspólnej zabawy 
i zaangażowania było zebranie 
do szkolnej puszki WOŚP kwo-
ty 654,90 zł. Co więcej, już teraz 
pojawił się pomysł, aby podob-
ną akcję zorganizować również 
w przyszłym roku.
Info: materiały sztabu WOŚP, opr, s. /

Fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

KULTURA

Z kart bibliotecznej kroniki
Gminna Biblioteka Publiczna świętować będzie w przyszłym roku piękny jubileusz – 80-lecie 
istnienia.

Z  tej okazji przez kolejne mie-
siące będziemy publikować 
w „Wieściach” fragmenty 

wpisów, zamieszczonych w kro-

nice biblioteki. Wertowanie tych 
starannie, pięknym pismem za-
pisanych stronic jest trochę jak 
podróż do innego świata, jedno-

cześnie swojskiego i odległego 
– trochę staroświeckiego, zde-
cydowanie analogowego i chy-
ba mniej zagonionego niż dzi-
siejszy. Wpisy dotyczą głów-
nie bibliotecznej codzienności 

– spraw urzędowych czy perso-
nalnych, ale też imprez i spo-
tkań autorskich.

I właśnie od relacji ze spotka-
nia rozpoczynamy nasz cykl: 
Stanisław Broszkiewicz to pisarz 
trochę chyba dziś zapomniany, 
ale niegdyś jego łotrzykowska 
wojenna powieść „Taniec ko-
gutów” biła prawdziwe rekor-
dy popularności, o czym może 
świadczyć frekwencja na spo-
tkaniu, skrupulatnie odnoto-
wana w kronice.

s.
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CHUDÓW

Kolędowali 
w Chudowie
Tradycji stało się zadość – Chudowianie żegnali czas świąt 
Bożego Narodzenia, uczestnicząc w dorocznym koncercie 
kolęd...

Odbył się w niedzielne popo-
łudnie, w miejscowym ko-
ściele parafialnym pw. Naj-

świętszej Maryi Panny Królowej 
Aniołów. Był okazją do spotka-
nia licznych chórzystów, soli-
stów i instrumentalistów z gmi-
ny Gierałtowice z publicznością. 
Także wspólnego kolędowania...

– Cieszę się, że możemy dziś ce-
lebrować okres świąteczny po-
przez śpiew – mówił gospodarz 
miejsca, ks. proboszcz Grzegorz 
Kaput. – Cóż może bardziej jed-
noczyć, jak nie wspólne kolędo-

wanie – podkreślił, witając ze-
branych.

W koncercie wzięło udział 
aż pięć zespołów śpiewaczych. 
Chór „Słowik” z Przyszowic wy-
stąpił pod dyrekcją Barbary Ja-
łowieckiej-Cempury, natomiast 

„Skowronek” z Gierałtowic, „Ce-
cylia” z Paniówek i „Bel Canto” 
z Chudowa – pod batutą Beaty 
Stawowy. Z kolei Zespołem Wo-
kalnym „Colorato” z Chudowa 
pokierował Eryk Walda. Pięk-
nym śpiewem dostarczyli wielu 
muzycznych wzruszeń, zbierając 

gorące brawa. Kierowano je tak-
że w stronę akompaniatorów: Mi-
rosława Marcola, Rafała Majow-
skiego, Eryka Machulika i Eryka 
Waldy. W finale gminne chóry 
połączyły siły, wyśpiewując mię-
dzy innymi „Wśród nocnej ciszy”.

W koncercie wystąpili tak-
że soliści oraz muzyczne duety. 
Oklaskiwano Klaudię Janię (sak-

sofon) z towarzyszeniem Ery-
ka Waldy (pianino). Także Ingę 
Papkalę, która zaśpiewała „Kolę-
dę dla nieobecnych” Zbigniewa 
Preisnera. Warto podkreślić, iż 
wokalistce akompaniował wspa-
niały duet – Marzena (skrzypce) 
i Aleksander (pianino) Woźnia-
kowie. Dodajmy, iż to wyjątko-
wo zgrane małżeństwo dało tak-

że popis gry instrumentalnej, za-
chęcając publiczność do wspól-
nego kolędowania. Skutecznie!

Koncert wspólnymi siłami zor-
ganizowali: Chór Bel Canto, Pa-
rafia NMP Królowej Aniołów 
oraz Gmina i GOK w Gierałto-
wicach. A poprowadziła go Bar-
bara Zaremba.

jm, fot. Jerzy Miszczyk

PANIÓWKI, PRZYSZOWICE

Koncerty orkiestry z Przyszowic
Dwa klimatyczne koncerty świąteczno-noworoczne, niemal bliźniacze, odbyły się w weekend 
(9–10 stycznia) na terenie naszej gminy. Obydwa w miejscowych szkołach

W sobotę w Paniówkach, 
dzień później w Przyszo-
wicach. Rozpoczęły się 

od jasełek wystawionych przez 
nauczycieli i uczniów podsta-
wówek. 

Drugi blok obu wydarzeń wy-
pełnił koncert Orkiestry Dę-
tej OSP Przyszowice pod batu-
tą Mirosława Hajduka. Wystą-
pili także soliści wokalni i in-
strumentalni – mieszkańcy tych 

miejscowości, którzy kochają 
muzykę i pasją do niej chętnie 
się dzielą. Oba wydarzenia z mi-
krofonem w dłoni prowadził 
Wojciech Miczka (organista ko-
ścioła w Przyszowicach), udzie-
lając się także wokalnie.

W programie znalazły się 
zarówno kolędy, m.in. „Gdy 
się Chrystus rodzi”, „Pójdźmy 
wszyscy do stajenki”, „Cicha noc”, 
jak i utwory muzyki popularnej 

związane z noworocznym cha-
rakterem imprezy. 

Wszystkie były okazją do 
wspólnego śpiewu, nucenia 
melodii, wystukiwaniu obcasa-
mi taktu. 

Atmosfera była gorąca, dla 
setek mieszkańców Paniówek 
i Przyszowic wręcz magiczna. 
Publika nagradzała wykonaw-
ców gorącymi brawami.

jm, fot. J. Miszczyk

PANIÓWKI

Wielokulturowe 
kolędowanie...
Niedzielny Koncert Kolęd i Pastorałek w kościele parafialnym 
Paniówkach, 1 lutego, był okazją do wysłuchania ich 
w wykonaniu innym niż zwykle.

W  świątyni wybrzmiały 
kolędy czeskie, polskie 
i te śpiewane na góral-

ską nutę. A to za sprawą wyjąt-
kowych gości – Chóru Miesza-
nego „Stonawa” z czeskiej Sto-
nawy oraz Zespołu Regional-
nego „Mała Istebna” z Istebnej. 
Przyjechali na zaproszenie or-
ganizatora – Chóru Mieszane-
go „Cecylia” z Paniówek, któ-
rego melomanom z naszej gmi-
ny przedstawiać nie potrzeba. 
Wspólnie stworzyli wyjątko-
we widowisko.

Chór ze Stonawy wystąpił pod 
batutą Marty Orszulik. Two-
rzą go mieszkańcy tego miasta 
o korzeniach polskich. W re-
pertuarze mają zarówno trady-
cyjne kolędy czeskie jak i pol-
skie. W Paniówkach wykonali 
między innymi: „Adeste, fide-
les” i „K Ježiškovi do Betlema 
Nie obyło się bez bisu.
„Mała Istebna” wystąpiła pod 

kierownictwem Marii Motyki. 
Zespół tworzy kilkudziesięcio-
osobowa grupa dzieci w wie-
ku od 6 do 12 lat oraz doro-

śli instrumentaliści, akompa-
niujący małym śpiewakom na 
skrzypcach, kontrabasie i akor-
deonie. Istebniański zespół wy-
konał pięknymi, białymi gło-
sami, między innymi: „Choj-
kę”, „Gore gwiazda”, „Skrzy-
pi wóz”. Natomiast gospoda-
rze, Chór „Cecylia” pod dyrek-
cją Beaty Stawowy, pięć pieśni. 

W finale połączone chóry, na 
przemian pod dyrekcją Stawo-
wy i Orszulik, pokazały moc, 
śpiewając m.in. „Wśród nocnej 
ciszy”. Brawom nie było końca. 
Dłoni nie szczędzili miejsco-
wi melomani i samorządowcy, 
m.in. wójt gminy Izabela Bu-
chała, wiceprzewodniczący RG 
Damian Smorz oraz dyrektor-

ka miejscowego GOK Inga Pap-
kala i prezeska ŚZChiO Wero-
nika Czech.

Głównym organizatorem wy-
darzenia był Chór „Cecylia”. 
Wsparli je prywatni sponsorzy 
z Paniówek, miejscowe organi-
zacje oraz Gmina i GOK w Gie-
rałtowicach.

jm, fot. Jerzy Miszczyk
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Oratorium na orkiestrę symfoniczną i solistów
DROGA KRZYŻOWA

1 marca 2026 r. godz.: 16:00
Kościół parafialny w Przyszowicach

15 marca 2026 r. godz.: 17:00
Kościół parafialny w Gierałtowicach

22 marca 2026 r. godz.: 17:00
Sanktuarium św. Floriana w Chorzowie

Sołtys
i Rada Sołecka

Przyszowic

Soliści:
Sabina Olbrich-Szafraniec

SOPRAN

Magdalena Spytek-Stankiewicz
MEZZOSOPRAN

Piotr Szczepański
TENOR

Kompozycja i aranżacja
Mirosław Hajduk

ORKIESTRA SYMFONICZNA
pod dyrekcją Karola Pyki

Wydarzenie odbywa się pod honorowym patronatem
Wójta Gminy Gierałtowice Izabeli Buchały

oraz Starosty Powiatu Gliwickiego Grzegorza Kwitka.

Z UDZIAŁEM ORKIESTRY SMYCZKOWEJ
PAŃSTWOWEJ SZKOŁY MUZYCZNEJ W GLIWICACH

PRZYGOTOWANEJ PRZEZ IGNACEGO SIARKOWSKIEGO

SPOŁECZEŃSTWO

Rodzina to jest siła!
Na korytarzach Starostwa Powiatowego w Gliwicach od zawsze można zobaczyć plakaty zachęcające do tworzenia rodzin zastępczych.

C hcemy zachęcić kandyda-
tów na rodziców zastęp-
czych, aby stworzyli do-

my dla potrzebujących dzieci. 
Jest to wyzwanie niełatwe, 

wymagające wysiłku i zaanga-
żowania, a przede wszystkim 
wielkiego serca. Jednak śmiech, 
błysk w oku wychowanka, jego 
wdzięczność potrafią wynagro-
dzić wszelkie trudy. Żadna in-
stytucja nie da maluchowi ta-
kiego wsparcia, jak ciepły dom 
zastępczy. 

W powiecie gliwickim, podob-
nie jak w całej Polsce, wciąż po-
szukiwani są rodzice zastępczy, 
którzy chcieliby stworzyć dzie-
ciom prawdziwy, bezpieczny, po 
prostu dobry dom. 

Od dawna bowiem wiadomo, 
że żaden zinstytucjonalizowany 
dom dziecka czy inna placówka 
opiekuńczo-wychowawcza nie 
zaspokoi wszystkich potrzeb 
młodego człowieka. Aby wy-
rósł na zdrowego, silnego do-
rosłego, musi mieć chociaż na-
miastkę rodziny. 

Dlatego czekamy na kandy-
datów na rodziców zastępczych 
w Powiatowym Centrum Pomo-

cy Rodzinie w Gliwicach, przy 
ul. Zygmunta Starego 17, tel. 32 
301 50 39, 32 3326615–16. War-
to przyjść, zadzwonić, zapytać, 
porozmawiać!

Jakie trzeba spełnić wymaga-
nia? Trzeba być przede wszyst-
kim dobrym człowiekiem! 

W powiecie gliwickim mamy 
obecnie ok. 130 rodzin zastęp-
czych (spokrewnionych oraz 
niezawodowych, zawodowych – 
w tym trzy pogotowia rodzinne 

– i jeden rodzinny dom dziecka). 
Rodziny zastępcze mogą two-

rzyć małżeństwa, ale mogą to 
być również osoby samotne, ro-
dziny bezdzietne, jak i te posia-
dające już własne potomstwo. 

Istnieje duże zapotrzebowa-
nie na rodziny zastępcze nie-
zawodowe dla dzieci powyżej 
dziesiątego roku życia. 

Opieka nad nieco starszym 
dzieckiem nie jest łatwym za-
daniem; to częściowo ukształ-
towana istota, z własnymi na-
wykami, przekonaniami, sys-
temem wartości wyniesionym 
z domu rodziców biologicznych. 

Nie zawsze są to właściwe za-
chowania. Każdy jednak, nawet 

zbuntowany młody człowiek, 
potrzebuje miłości. Warto się 
nią podzielić. 

Kandydaci na rodziców za-
stępczych z naszego terenu, je-
śli po pierwszych rozmowach 
zdecydują się podjąć obowiąz-
ki, zapraszani są na spotkanie 
w PCPR w Gliwicach. 

Podczas wizyty dowiadu-
ją się o nowych wyzwaniach, 
przechodzą też pierwszą we-
ryfikację. Następnie kierowa-
ni są na szkolenie kwalifikacyj-
ne dla kandydatów na rodzi-
ny zastępcze do Ośrodka Ad-
opcyjnego i Pieczy Zastępczej 

„Szansa” w Bytomiu. 
Podczas szkolenia uczest-

niczą w wykładach, warszta-
tach, przechodzą testy psycho-
logiczne i biorą udział w wielu 
specjalistycznych spotkaniach, 
a przede wszystkim bardzo du-
żo rozmawiają z osobami pro-
wadzącymi szkolenia. Wów-
czas można pytać o wszystko, 
co wiąże się z wychowaniem 
dzieci. 

Ideą szkolenia jest nauka, 
weryfikacja, przekazanie wie-
dzy teoretycznej i jak najlep-

sze przygotowanie do roli ro-
dziców zastępczych. 

Jeśli kandydaci pomyślnie 
przejdą kurs i nie zniechęcą 
się na tym etapie, zostają peł-
noprawnymi kandydatami na 
rodziców zastępczych. Zwy-
kle wcześniej poznają malu-
chy, mają możliwość spotkać 
się z nimi, przygotować się do 
przyjęcia ich w swojej rodzinie. 

Pierwsze dni w nowym do-
mu są zwykle trudne dla obu 
stron. Muszą się wzajemnie po-
znać, zaakceptować odmienne 
zachowania, polubić. Ważna 
jest także relacja rodziny za-
stępczej z rodziną biologicz-
ną dzieci. 

Kontakty takie trzeba sobie 
wypracować, umieć je poukła-
dać, ustalić zasady. 

Początki z reguły nie są pro-
ste. Rodzina biologiczna zwy-
kle przechodzi kilka etapów – 
od buntu i niezgody na zabra-
nie dzieci do innej rodziny, po-
przez akceptację tego faktu, aż 
do pracy nad sobą. 

Bywa i tak, że po pewnym 
czasie dziecko wraca do swo-

jej biologicznej rodziny, a ro-
dzice zastępczy powinni ten 
fakt zaakceptować. 

Niektórzy uważają, że rodzi-
na zastępcza to świetny biznes 
i pomysł na zarobek; postaramy 
się zweryfikować te niepraw-
dziwe sądy. 

Środki przekazywane na wy-
chowanie dziecka w rodzinach 
zastępczych nie są „kokosami” 
i przeznaczane być muszą na 
zapewnienie wszystkich po-
trzeb wychowanka. Jednak sa-
tysfakcja z wychowywania ma-
łych i młodych ludzi, kształ-
towania ich na dobrych doro-
słych, bywa naprawdę ogromna. 

Jeśli więc macie Państwo 
w sobie potrzebę pomagania 
i obdarzania dobrem, przyjdź-
cie do gliwickiego Powiatowe-
go Centrum Pomocy Rodzinie. 
Warto porozmawiać o stwo-
rzeniu w Waszym domu pie-
czy zastępczej.

Artykuł opublikowany w ramach 
kampanii społecznej  

„Każde dziecko potrzebuje rodziny”. 
Skróty w tekście pochodzą  

od redakcji. 

KULTURA

Oratorium  
kompozytora z Przyszowic
„Droga Krzyżowa”, oratorium skomponowane przez Mirosława Hajduka, to poruszające 
dzieło pasyjne, osadzone w duchowym klimacie Wielkiego Postu.

P remierowe wykonanie od-
będzie się 1 marca 2026 ro-
ku, w drugą niedzielę Wiel-

kiego Postu, w Przyszowicach, 
w kościele parafialnym kom-
pozytora. Utwór powstawał 
w latach 2012–2014 jako wy-
raz osobistych przeżyć i reflek-
sji artysty nad tajemnicą mę-
ki, śmierci i zmartwychwsta-
nia Jezusa Chrystusa, łącząc 
formę oratoryjną z intensyw-
nym, kontemplacyjnym prze-

kazem emocjonalnym. Orato-
rium wykona Orkiestra Sym-
foniczna pod dyrekcją Karola 
Pyki, przy udziale Orkiestry 
Smyczkowej Państwowej Szkoły 
Muzycznej w Gliwicach przy-
gotowanej przez Ignacego Siar-
kowskiego, oraz soliści: Sabina 
Olbrich-Szafraniec (sopran), 
Magdalena Spytek-Stankiewicz 
(mezzosopran) i Piotr Szcze-
pański (tenor). Całość popro-
wadzi Wojciech Miczka.

Kolejne wykonania zaplano-
wano 15 marca 2026 roku w ko-
ściele w Gierałtowicach oraz 22 
marca 2026 roku w Sanktuarium 
św. Floriana w Chorzowie. Wy-
darzenie odbywa się pod hono-
rowym patronatem Wójta Gmi-
ny Gierałtowice Izabeli Buchały 
oraz Starosty Powiatu Gliwickie-
go Grzegorza Kwitka.

Oratorium stanowi zaprosze-
nie do wspólnej refleksji nad ta-
jemnicą Męki Pańskiej.
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Dzwony, dzwonki i dzwoneczki
Tym razem temat tekstu będzie „dźwięczny”.

D źwięk dzwonów towarzy-
szył człowiekowi od po-
koleń. Różne zadania mie-

wały do spełnienia. W odległej 
przeszłości dzwoniły w sytu-
acji zagrożenia napaścią wro-
ga, gdy pożar trawił domostwa 
lub wartkie potoki rzek groziły 
zalaniem znacznego terenu, ale 
dzwoniły również zachęcając do 
modlitwy np. Anioł Pański lub 
zapraszały na msze św. i nabo-
żeństwa do kościoła. Bywało, 
że serce dzwonu biło ku rado-
ści, innym razem informowa-
ło o smutnym zdarzeniu. Obec-
ność dzwonu w życiu lokalnych 
społeczności stało się częścią 
narodowej tradycji.

A zatem, jaka jest ich gene-
alogia? Kiedy się pojawiły w ży-
ciu człowieka? Badacze proble-
mu nie potrafią udzielić odpo-
wiedzi na te pytania, bardziej 
opierają się na legendach niż 
faktach. Prawdopodobnie naj-
wcześniej pojawiły się w Chi-
nach około 3 tysięcy lat przed 
Chrystusem. Krztę wiadomo-
ści nauka zna o dzwonie, któ-
ry przez wieki przeleżał w ru-
inach Babilonu przykryty grubą 
warstwą piachu do czasu, kiedy 
odkryli go archeolodzy. Okre-
ślono, że pochodził z X wieku 
przed narodzeniem Chrystusa 
i nie różnił się zbytnio od współ-
czesnych dzwonów. W czasach 
starożytnych używanie dzwo-
nów było już dość powszechne, 
np. cesarz rzymski August na-
kazał dzwoneczkami przystroić 
ściany świątyni Jowisza na Ka-
pitolu, ale dopiero chrześcijań-
stwo nadało dzwonom, a właści-
wie ich dźwiękowi znamię „sa-
crum”. Chrześcijańska legenda 
mówi, że ten proces zaczął się 
od św. Paulina (353 – 431) bisku-
pa Noli we włoskiej prowincji 
Kampania, który polecił odlać 
dzwon nadając mu kształt po-
lnego kwiatu. Co sprawia, że 
dźwięk jednego dzwonu jest in-
ny od drugiego? Wszystko zale-
ży od proporcji metali, głównie 
szlachetnych w spiżu dzwon-
nym. Podobno nasz wawelski 
dzwon Zygmunt swój ton za-
wdzięcza słynnemu lutniście 
i kompozytorowi Bekwarkowi, 
który do płynnego spiżu wrzu-
cił strunę swej lutni. W Strzego-
miu na Dolnym Śląsku znajdu-
je się jeden z najstarszych dzwo-

nów w Polsce i jeszcze czynnych. 
W jego dźwięku, jak twierdzą 
lutnicy ukryta jest nuta tęsk-
noty. Według legendy sprawił 
to szafir wrzucony do płynne-
go metalu przez wnuczkę strze-
gomskiej kasztelanówny upro-
wadzonej w 1241 roku przez Ta-
tarów. Ponoć z tęsknoty za kra-
jem dzieciństwa wrzuciła szla-
chetny kruszec do tygla odle-
wanego w Konstantynopolu 
dzwonu dla śląskiego klaszto-
ru. Wspomniana wnuczka była 
żoną sułtana. Ten dzwon otrzy-
mał nazwę „Przedbor”. Nazwa 
pochodzi od jego krakowskie-
go fundatora, Przedbora. Dzwo-
nami starszymi od Przedbora 
są: wawelski „Nowak” z koń-
ca XIII wieku, lubuski dzwon 
opata Świętosława z 1300 roku, 
dzwon z kościoła św. Jakuba 
w Sandomierzu odlany w 1314 
roku oraz również stary z Bie-
cza koło Gorlic.

Do największego w Polsce 
dzwonu i trzeciego w Europie 
należy „Maryja Bogurodzica” 

– waży 19 ton. Zaliczany jest 
do dzwonów 1000-lecia i wa-
ży o 11 ton więcej od krakow-
skiego „Zygmunta”, ale nie po-
siada jego historycznych walo-
rów. Większym od licheńskiego 
dzwonu i jeszcze dzwoniącym 
jest dzwon birmański, ale naj-
większym i czynnym na świecie 
jest pekiński „Kolos bez serca”, 
który waży 115 ton. Nie posiada 
serca, ale dźwięk wydobywany 
jest przez uderzenia grubą bel-
ką powieszoną na kilku linach. 
Z kolei największym dzwonem 
świata, ale nieczynnym, pozo-
staje do tej pory „Car Koło-
koł”, ważący 193 tony, odlany 
w 1733 roku. Nikt nie usłyszał 
jego dźwięku, ponieważ pękł 
podczas podnoszenia z formy. 
Stoi w Moskwie przed Kremlem, 
a w jego wnętrzu wybudowa-
no małą cerkiewkę. Podobnie 
dzwonem milczącym jest po-
święcony pamięci Żwirki i Wi-
gury, którzy w 1932 roku zginę-
li na zboczach Kościelca. Odle-
wając go zachowano wszystkie 
wymogi z tym związane, wrzu-
cono nawet 180 g złota do ty-
gla, ale niestety nie znalazł się 
na miejscu przeznaczenia, czyli 
w kaplicy w Kościelcu – na ten 
końcowy akt nie wyrazili zgo-
dy Czechosłowacy. 1000 kilo-

gramowym spiżem zaopieko-
wali się Niemcy przetapiając 
go na broń.

Największy w Europie dzwon 
kościelny znajduje się w kate-
drze w Kolonii – jest to „Dzwon 
Cesarski” i waży 25 ton. Od kie-
dy dzwony weszły na stałe do 
kościołów i klasztorów, ludwi-
sarstwem zajęli się zakonni-
cy, głównie Benedyktyni. Do-
piero od XIII wieku odlewanie 
przejęli świeccy. Kiedy papie-
żem został Jan XIII zapoczątko-
wał święcenie dzwonów i nada-
wanie im imion, a także cytatów 
z Pisma Świętego. Tradycja po-
daje, że w zależności od rangi 
świątyni zależała ilość dzwonów, 
i tak katedra winna była mieć 
pięć dzwonów, kolegiaty 3, ko-
ścioły parafialne 2, a klasztory 
1. Niestety bywało, że spiżowe 
dzwony musiały być zastąpio-
ne żelaznymi. Tak było w cza-
sie wojen religijnych – ruchu 
husyckiego. Przykładem tego 
faktu jest los dzwonów na Ślą-
sku Cieszyńskim. Ten ówcze-
sny czas konfiskaty dzwonów 
był wstępem do dramatów XX 
wieku. Niemiecki okupant nie 
przestrzegał zasad zachowywa-
nych jeszcze podczas pierwszej 
wojny światowej, nie rekwiro-
wano wtedy dzwonów o histo-
rycznym rodowodzie i walorach 
artystycznych. Z kolei w szczy-
towym okresie socrealizmu nie 
można było uzyskać zgody na 
odlewanie nowych dzwonów, 
a po 1956 roku były trudności 
z zebraniem odpowiednich me-
tali. Kiedy zmarł Józef Stalin ża-
den z krakowskich dzwonni-
ków nie podjął się obsługi wa-
welskiego „Zygmunta”. Tę czyn-
ność zlecono wojsku, które nie 
znało metod obsługi takiego ko-
losa. Dzwon zadzwonił, ale jak 
twierdzili mieszkańcy, dźwięk 
był dziwnie fałszywy.

Pojawienie się pierwszych 
dzwonów na Górnym Śląsku nie 
posiada historycznego opraco-
wania. Prawdopodobnie najstar-
szymi są: XVI – wieczne egzem-
plarze w parafii św. Anny w Lę-
dzinach, na jednym z nich jest 
data 1508 rok. Dzwon „Słowo 
Boże” znajdujący się w koście-
le w Poniszowicach pochodzi 
z 1536 roku. Datę 1541 rok odczy-
tać można na płaszczu dzwonu 
w kościele św. Jerzego w Dębień-

sku, drugi w tym kościele od-
lano w 1601 roku. Z kolei w ko-
ściele Najświętszej Maryi Pan-
ny w Golasowicach wisi dzwon 
odlany w 1560 roku. Kościół pw. 
Trójcy Świętej w Cieszynie po-
siada dzwon z 1641 roku. Nie-
stety, pęknięcie jego płaszcza 
odebrało mu głos. Ufundowa-
ła go księżna Elżbieta Lukrecja 

– ostatni potomek królewskiego 
rodu Piastów na cieszyńskim 
tronie książęcym. Na jego płasz-
czu zleciła umieścić herb miasta 
i swój rodowy znak – srebrnego 
orła piastowskiego. W następ-
nych stuleciach wiele śląskich 
dzwonów padło łupem okupan-
tów, np. dzwon z Mszany po-
chodzący z 1520 roku.

Pewnie wielu czytelników nie 
wie, że największy zbiór dzwon-
ków znajdziemy w Muzeum 
Dzwonków w Szerokiej. Znaj-
duje się tam ponad tysiąc dzwo-
nów, dzwonków oraz innych 
przedmiotów mających związek 
z dzwonieniem. Wśród nich jest 
węgierski dzwonek wyniesiony 
w 1956 roku z płonącego Buda-
pesztu. Są również loretańskie, 
którymi dzwoni się konającym, 

jubileuszowe z Francji, minia-
turka amerykańskiego Liber-
ty ofiarowana przez kardynała 
Johna Króla z Filadelfii, dzwo-
nek z Hiroszimy, miniaturka 

„Cara Kołokoła”, pamiątki ślubu 
księcia Karola i Diany, a nawet 
dzwonek z Olimpiady w Berli-
nie. W zbiorach ks. Antoniego 
znajdują się również dzwony 
z węgla, zwane „zbyrcokami”, 
a także dzwon „Piotr i Paweł”, 
który kiedyś wisiał nad grobem 
ofiar „marszu śmierci” na cmen-
tarzu w Bziu. Ten dzwon został 
odlany z łusek pocisków.

Dźwięk dzwonów wpisał się 
w polską tradycję. Szczególnie 
uroczyście brzmiały sygnaturki, 
gdy przy wtórze ministranckich 
dzwonków podnosiły nastrój 
uwielbienia przy śpiewie „Te 
Deum”. Czy nowe czasy zakłó-
cą obecność dzwonów w naszej 
tradycji? Niewykluczone, sko-
ro zdarza się wysyłanie petycji 
do władz samorządowych, aby 
zakazały proboszczom używa-
nia dzwonów. Argument? Za-
kłócanie spokoju. Sorry, takie 
mamy czasy.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa
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Inga Papkala: Duże, miejskie 
i wielkomiejskie ośrodki pro-
ponują zazwyczaj gotowy pro-
dukt – koncert, show, wydarze-
nie – a uczestnicy są raczej kon-
sumentami. Natomiast gminne 
ośrodki kultury przede wszyst-
kim animują lokalne społeczno-
ści, wspierają miejscowych twór-
ców, prowadzą swego rodzaju 
edukację kulturalną. Czasem 
wyszukują artystyczne talen-
ty, uzdolnione „perełki” wśród 
mieszkańców, czasem twórcy 
zgłaszają się do nich sami – na 
przykład rodzice przyprowa-
dzają dzieci, u których dostrze-
gli jakąś pasję: taneczną, wokal-
ną, aktorską. Zadbanie o te ta-
lenty to wielka, choć oczywi-
ście nie jedyna rola takich pla-
cówek jak nasza.
Gminny Ośrodek Kultury 
w Gierałtowicach został utwo-

rzony decyzją Rady Gminy nie-
mal dokładnie 20 lat temu. 
Wcześniej w poszczególnych 
sołectwach działały świetli-
ce środowiskowe, którymi za-
wiadował Henryk Klosek. Od 
początku nasza siedziba mie-
ści się w Gierałtowicach, w bu-
dynku przy ul. Korfantego 7B. 
Pierwszym dyrektorem został 
Przemysław Dejneka, a po nim 
kolejno zawiadowali placów-
ką Paweł Rosicki, Beata Nit-
sze (p.o. dyrektora) i Piotr Ry-
chlewski. Wszyscy oni dokła-
dali kolejne cegiełki do budo-
wania tożsamości GOK-u, a od 
trzech lat ja kontynuuję tę mi-
sję. Do dziś są z nami osoby, 
które pracują w ośrodku od sa-
mego początku.

Część inicjatyw, jak choćby 
konkurs wokalny Klang czy Au-
tobus Teatralny przez lata wrosła 

już na stałe w kulturalny krajo-
braz gminy. Nowe cykliczne im-
prezy to m.in. koncerty z oka-
zji Dnia Matki, Dzień Działa-
cza Kultury, Piknik Emeryta, 
Dzień Kobiet, który w tym ro-
ku organizujemy po raz dru-
gi… Marzy nam się sprowadze-
nie monodramu „Byk” według 
Szczepana Twardocha – ważne-
go, bo inspirowanego naszą lo-
kalną historią.

Przez tych 20 lat wiele się zmie-
niło – nasza gmina przestała być 
typowo wiejską społecznością. 
Przychodzą do GOK-u młodzi 
ludzie z pytaniami o możliwość 
zorganizowania koncertu jazzo-
wego, o stand-up… To są rzeczy, 
na które kiedyś nie było zapo-
trzebowania, ale teraz się poja-
wiło i trzeba na nie reagować. 
W GOK-u przez 20 lat zawsze 
dużo było warsztatów, animacji 
dla dzieci i oczywiście dalej jest 
ich wiele, ale myślimy także ca-
ły czas nad urozmaiceniem ofer-
ty kulturalnej. Stąd, także, z po-
trzeby pewnego odświeżenia do-
żynkowej formuły wziął się rów-
nież Festiwal Kołocza, zorgani-

zowany do tej pory cztery razy 
(z czego trzy z moim udziałem), 
z którego chcemy zrobić imprezę 
znaczącą nie tylko w skali gmi-
ny czy powiatu.

Moim największym marze-
niem jest wybudowanie no-
wej siedziby GOK-u, z salą ta-
neczną, salą muzyczną – cieszy 
mnie, że przy naszym Ośrod-
ku działa od roku nasza duma, 
Zespół Wokalny Colorato, ale 
też boli, że uzdolnione dzieci 
z naszej gminy jeżdżą do Gli-
wic, Zabrza czy Chorzowa, bo 
nie mają warunków na miejscu. 
Marzę o siedzibie ze sceną i za-
pleczem spełniającymi wyma-
gania artystów, których teraz ze 
względu na ograniczenia tech-
niczne nie jesteśmy w stanie za-
prosić. Korzystamy z gościn-
ności szkoły podstawowej czy 
lokalnych przedsiębiorców, za 
co jesteśmy bardzo wdzięczni, 
jednak za każdym razem wy-
maga to specjalnych przygoto-
wań, przearanżowania wnętrza, 
zbudowania sceny, oświetle-
nia – a przy dużych imprezach 
dochodzi jeszcze nagłośnienie, 

garderoba, infrastruktura par-
kingowa… Z okazji dwudzie-
stolecia szykujemy skierowaną 
do mieszkańców ankietę, w któ-
rej zapytamy, jakich wydarzeń 
oczekują, jak oceniają dotych-
czasowe i czy biorą w nich 
udział – a jeśli nie, to jaka jest 
przyczyna. Moje marzenia 
w sferze artystycznej? Operet-
ka, na pewno. Zespół „Śląsk”. 
Ale też jakiś duży zespół roc-
kowy – Dżem, IRA. W tym ro-
ku na spotkaniu z okazji Dnia 
Teatru będziemy gościć Annę 
Guzik, trwają rozmowy z Kry-
styną Giżowską w sprawie kon-
certu na Dzień Matki – dopi-
namy ostatnie szczegóły. Na-
tomiast główne obchody rocz-
nicowe planujemy w połącze-
niu z Dniem Działacza Kultury 
29 maja – uświetni je muzycz-
no-kabaretowy występ Ada-
ma Snopka, pianisty i showma-
na, autora i wykonawcy progra-
mu „Od Bacha do AC/DC czyli 
o muzyce na wesoło”. Już teraz 
serdecznie zapraszam!

Notował: Szymon Szwajger
Foto: archiwum GOK

FELIETON HISTORYCZNY

Spotkanie z Krystyną Mirek w Paniówkach 
Zapowiada się prawdziwie literackie popołudnie! W piątek, 27 lutego o godz. 
17:00, w Paniówkach odbędzie się spotkanie autorskie z Krystyną Mirek – jedną 
z najpopularniejszych współczesnych autorek polskiej prozy obyczajowej.

K rystyna Mirek zadebiuto-
wała w 2011 roku powie-
ścią Prom do Kopenhagi 

i od tamtej pory opublikowa-
ła ponad 40 książek, które zy-
skały rzesze wiernych czytel-

ników w całym kraju. Autor-
ka jest znana przede wszystkim 
z pełnych ciepła, emocji i życio-
wych prawd opowieści, które po-
ruszają zarówno serca, jak i co-
dzienne sprawy – od relacji ro-
dzinnych po miłość i przyjaźń.  
W jej dorobku dominują uwiel-
biane przez czytelników cykle, 
takie jak Jabłoniowy Sad, Willa 
pod Kasztanem czy Saga dwor-
ska, które regularnie trafiają na 
szczyty list bestsellerów.  Spo-
tkanie z Krystyną Mirek bę-

dzie świetną okazją, by posłu-
chać o pasji do pisania, inspira-
cjach i historiach, które często 
zaczynają się… zupełnie zwy-
czajnie. To także możliwość, by 
poznać pisarkę „z bliska”, poroz-
mawiać o jej książkach, znaleźć 
nowe inspiracje, a może także 
kolejny ulubiony tytuł na półce.

Spotkanie odbędzie się w sali 
chóru „Cecylia” w Paniówkach, 
a organizuje je Gminna Bibliote-
ka Publiczna w Gierałtowicach.

S.

GMINNA BIBLIOTEKA PUBLICZNA ZAPRASZA TAKŻE W SOBOTY:

7 lutego Biblioteka w Gierałtowicach będzie czynna od 9.00 d0 13.00
14 lutego Biblioteka w Chudowie będzie czynna od 9.00 do 13.00
21 lutego Biblioteka w Przyszowicach będzie czynna od 9.00 do 13.00
7 marca Biblioteka w Przyszowicach będzie czynna od 9.00 do 13.00

KULTURA

GOK  
praca i misja
Drugiego lutego Gminny Ośrodek Kultury w Gierałtowicach 
obchodził okrągłe, dwudzieste urodziny. O kilka słów na temat 
przeszłości, teraźniejszości i przyszłości gierałtowickiego 
GOK-u poprosiliśmy jego dyrektorkę, Ingę Papkalę.
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Trener Spiecha doceniony
W rankingu Ministerstwa Sportu i Turystyki, obejmującego osiągnięcia w latach 2019–2025, szkoleniowiec Gardy Gierałtowice sklasyfikowany został na 6. 
miejscu w Polsce, wśród trenerów boksu.

Wynik godny uznania, bo 
ocenie poddano aż 1000 
szkoleniowców z całe-

go kraju. W opinii fachowców 
ministerialny system oceny jest 
spójny i jednolity dla wszystkich 
dyscyplin polskiego sportu mło-
dzieżowego. Budowany jest co-
rocznie. Uwzględnia między in-
nymi wyniki z imprez central-
nych (MP, PP) dla: młodzików, 
juniorów i młodzieżowców. Wy-
niki w nich uzyskane dają moż-

liwość oceny i porównania w ry-
walizacji klubów, województw, 
powiatów i gmin. Należy pod-
kreślić, iż z wiedzy i umiejętno-
ści trenera Adama Spiechy ko-
rzysta nie tylko gierałtowicka 
Garda. Trener jest też wicepre-
zesem Śląskiego Związku Bok-
serskiego do spraw wyszkole-
nia oraz członkiem Wydziału 
Wyszkolenia Polskiego Związ-
ku Bokserskiego.

jm, fot. arch. Gardy

Kadra wzywa...
Polski Związek Pływacki powołał najlepszych zawodników 
i trenerów na zgrupowania Kadry Narodowej Juniorów. 
W wyróżnionym gronie znaleźli się reprezentanci Jedności 32 
Przyszowice.

Adam Spiecha z oddaniem sekunduje wszystkim swoim zawodnikom i zawodniczkom. Na zdjęciu – 
w narożniku Julii Oleś, najbardziej utytułowanej podopiecznej, mistrzyni Europy juniorek i brązowej 
medalistki mistrzostw świata juniorek.

PŁYWANIE

Rekordy już oficjalne!
Śląski Okręgowy Związek Pływacki dokonał aktualizacji rekordów Śląska uzyskanych 
w roku ubiegłym na krótkim basenie (25 m.). Na opublikowanej liście znalazły się rekordy 
ustanowione przez pływaków Jedności 32 Przyszowice

P rzypominamy, iż są nimi 
Lena Rączkowska (2012 r.) 
i Tymoteusz Wiszniowski 

(2010 r.). Lena ustanowiła re-
kordy Śląska w stylu motylko-
wym, na 100 i 200 m., zarów-
no w kategorii 13 jak i 14 lat. 
Rekord na 100 m. motylkiem 
pobiła 28 listopada w Dąbro-
wie Górniczej, osiągając czas: 
1:03,95. Natomiast na 200 m. 
motylkiem 21 grudnia w Po-

znaniu, w trakcie MP Młodzi-
ków, osiągając czas: 2:20,80. Co 
ciekawe, rekordy Ślaska na 100 
i 200 m. w tym stylu, w katego-
rii wiekowej 15 lat, nadal nale-
żą do Otylii Jędrzejczak. Póź-
niejsza mistrzyni olimpijska 
ustanowiła je jeszcze w ubie-
głym wieku.

Tymoteusz Wiszniowski nie 
pierwszy już raz wpisał się na 
listę rekordzistów Śląska. Tym 

razem przepłynął 400 m. stylem 
dowolnym w czasie 3:56,38, usta-
nawiając rekord w kat. wiekowej 
zarówno 15 jak i 16 lat. Sztuki 
tej dokonał 13 grudnia w Byd-
goszczy, w trakcie MP 15-latków. 
Warto przypomnieć, iż nastola-
tek jest także aktualnym rekor-
dzistą Polski na tym dystansie 
(basen olimpijski – 50 m.) w kat. 
wiekowej 14 lat.

jm, fot. arch. Jedności

PŁYWANIE

M iło nam poinformować, 
iż powołania otrzyma-
li: Lena Rączkowska 

(rocznik 2012), Maja Rącz-
kowska (2007), Matylda Raj-
ca (2010), Tymoteusz Wisz-
niowski (2010) oraz trener-
ka Alicja Stachura. Najmłod-

sza z tego grona, 14-letnia Lena 
Rączkowska, centralne szkole-
nie ma już za sobą. Od 25 do 31 
stycznia trenowała na Zgrupo-
waniu Kadry Narodowej Junio-
rów Młodszych, które odbyło 
się w legendarnym COS w Za-
kopanem. Pod Tatrami Len-

ka szlifowała między innymi 
technikę pływania, wytrzy-
małość i szybkość. Należy pod-
kreślić, iż nasza juniorka była 
jedną z dwóch najmłodszych 
zawodniczek na tym zgrupo-
waniu. Pozostałe uczestniczki 
były starsze o rok. 

Natomiast Maja, Matylda, Ty-
moteusz i trenerka Stachura 
otrzymali powołania na zgru-
powanie Kadry Narodowej Ju-
niorów w pływaniu na wodach 
otwartych, które odbędzie się 
w Bydgoszczy. Treningi roz-
poczną się już 8 lutego i po-

trwają do 21 lutego. Zawodni-
ków czeka ogrom pracy i dzie-
siątki kilometrów do przepły-
nięcia na bydgoskiej pływal-
ni. Trenerkę niełatwe zadanie, 
by czas spędzony w wodzie był 
efektywny. Trzymamy kciuki.

jm, fot. arch. Jedności 

Maja i Lena Rączkowskie.Trenerka Alicja Stachura poprowadzi w Bydgoszczy treningi Tymoteusza 
Wiszniowskiego i Matyldy Rajcy (na zdjęciu z trenerką) oraz Mai 
Rączkowskiej.


